Chapitre XIV] Pyramide et cOne

I] Pyramide

Définition : Une pyramide est un solide dont une face egtolygone
(appelé base de la pyramide) et toutes les autietridngles (dont le
sommet commun s’appelle sommet de la pyramide).

SABCD : pyramide a base rectangulaire

Patron et aire

patron

La pyramide SACBD : sa base est le quadrilatere BCia
hauteur est [SH], ses faces latérales sont SAC, SBIB et
SAD.

Le patron de cette pyramide est composé des coes fde
la pyramide. Les sommets non nommés de ce patro
correspondent au point S.

Aire : la somme des aires de toutes les faces (bagerisein |

Volume

Propriété: C’est le produit de I'aire de la base et dedatbur divisé par 3.

= %x Bxh|ouB est I'aire de la base btla hauteur de la pyramide.

1) Une pyramide SABCD a base carrée dont les cotés
mesurent 3,5cm et la hauteur 6 cm. On No$®N
volume. CalculeV.

2) Une pyramide ABCD de sommet A dont trois faces
sont des triangles rectangles : AD = 3cm ; DC = 3,5
cm et DB = 4cm. On noté’ son volume. Calculey’.

Pyramide réguliere

Définition : Une pyramide est dite réguliere si sa baserepblygone régulier et si le pied de la hauteulade
pyramide est le centre de ce polygone.
On peut montrer que les arétes latérales d’'unepgearéguliére sont de méme longueur.




D
C
SABC est une pyramide réguliere : ADC est un triedguilatéral
et BCA, BCD et BDA sont des triangles isoceles eddhtiques.
Sur le patron, les sommets hon nommeés correspoadegutint B.

Tracer sur le patron les hauteurs issues des saprietipaux des
triangles isoceles. Que remarque-t-on ?

[I] Cone de révolution

Définition : Un cone de révolution est un solide engendraipar
triangle rectangle tournant autour de I'un dessdel'angle droit.
Sa base est un disque. la surface

latérale

Volume

Propriété Le volume d’'un cone de révolution est le prochlet
I'aire de la base et de la hauteur divisé par 3.

1 N
= éx mxr? xh|our est le rayon de la base et h la hauteur. une génératrice

5,5cm. La hauteur de ce cOne est [SH].
[SA], [SB] et [SC] sont des génératrices. On sa& §B = 12,9 cm.

1) Calculer SH & Itcm prés.

2) Calculer le volum# de ce cbne.

Patron

Le patron d’un cone est formé d’un cercle (la basg)
et d’'un secteur angulaire avec un arc de cercl@ qui
la méme longueur que le cercle de base.

Pour construire un tel patron, il faut connaitre
'angle au centre du secteur angulaire. Pour cela
on utilise le fait que cet angle est proportioranéad

; Q
longueur de l'arc de cercle.
Exemple: construire le patron d'un cbne de
révolution dont le rayon de la base est 5,5 cnaet |
hauteur est 12,9 cm :
longueur du cercle de base x Zrx 5,5 cm. Tableau de proportionnalité pour le secteur angtai
Longueur de lI'arc (cm)| 2xmx 12,9 2x 1% 5,5

Angle au centre (degré 360 X




